



# 打造外出务工人员温暖的“家”

## ——宁夏88个劳务工作站搭好“就业桥”

本报记者 马照刚

就业是民生之本。宁夏各级人社部门将劳务输出作为稳就业的“一号工程”，经多年建设发展，形成了覆盖全国重点城市的劳务协作网络，推动劳务输出从“零散打工”向“有组织、定向化、技术型”转变。目前，全区已建立劳务工作站88个，其中区外84个，基本实现了全国重点城市全覆盖。这些工作站不仅是务工人员的“娘家”，更是连接城乡劳动力与优质企业用工需求的桥梁。

### 外出务工 走出家门闯富路

4月的福建莆田，繁花似锦，春意正浓。在荔城区一处居民楼里，窗外木棉花开得热烈，谢红站在厨房窗前，熟练地给家人做着宁夏风味的臊子面，案板上的面团在她手中翻飞。她笑着说：“刚来的时候一句闽南话都听不懂，现在家里人都说我不但会做宁夏美食，而且做闽南风味小吃的手艺也越来越好。”

1997年，家住西吉县将台堡镇火集村的谢红，作为宁夏早期到福建务工人员，踏上了前往福建的列车。那时的她，带着对未来的憧憬和不安，走进了福建莆田的一家工厂。

“初到这里，一切都是陌生的，生活也不习惯，但劳务站的人一直为我们打气鼓劲。”谢红回忆说。刚到工厂的第一个月，因为语言不通，她甚至想过放弃。冷静后，谢红选择了坚持。

思想上一旦想通，人的精神面貌也会随之发生变化。谢红利用业余时间学习普通话、闽南语，向同事请教机器的操作技巧……她每天最早到车间、最晚离开。几个月后，她不仅能听懂闽南话、流利地用普通话与人交流，还熟练掌握了机器的操作方法，成为车间里效率最高的工人之一。

如今，谢红已与当地青年成家定居，实现了事业与家庭“双丰收”。前不久，她辞去一家快递公司年收入10万元以上的仓储管

理经理的工作，回家帮助家人打理生意。“外出务工改变了我的生活和未来。它不仅让我学会了技能，增长了见识，还让我找到了自信和幸福。”谢红感慨地说，走出家门眼界宽，只要肯吃苦、肯学习，就有可能实现梦想，让生活过得更加美好。

今年1月10日，同心县石狮镇的袁小萍和丈夫马永朝坐上了政府“点对点”输送劳务的大巴车，目的地是广东惠州光弘科技股份有限公司的食堂。“以前在老家，只能在镇上打零工，一个月挣不到3000元，还顾不上家里。”袁小萍一边熟练地切着菜一边说，“现在我每月7000元，老公6000元，公司给安排了夫妻房，还有民族餐饮食堂，比在家强多了。”

食堂里，飘来羊肉臊子的香味，这是袁小萍夫妻特意为宁夏老乡准备的。“现在工作稳定，有了固定收入，我们打算攒钱回家盖新房。”袁小萍信心满满地说。

从六盘山深处的放羊娃到沿海城市的技术骨干，从零散外出的打工妹到扎根异乡的新市民，宁夏走出的农村劳动力带着梦想蜕变。经过岗前培训后，老师傅手把手教他操作贴片机，他把操作步骤默默记在心里，晚上连梦里都在默记流程。几个月后，他终于独立完成了第一个合格产品。

经过3年多的历练，李旭旭已成为生产一线的技术骨干。

2024年返乡探亲时，李旭旭衣着整洁、

### 精准服务 铺就安心就业路

在福建省福州市人社局办公大楼五楼的一间办公室里，固原市驻福建劳务管理站的铜牌格外醒目。董成璧坐在办公桌前，正在认真核对最新的用工信息，笔记本上密密麻麻地记着企业需求：“厦门这家电子厂还需要十几名生产工人，得对接输送一批来；福州京东方科技集团股份有限公司也有用工需求，看看有没有人愿意来。”

从1997年作为首批劳务输出协调员来到福建，董成璧见证了劳务协作的迭代升级。“最早的时候，个别女工住在集体宿舍，想哭鼻子，我就得挨个做思想工作；现在工作站有了专职律师和心理咨询师，服务更专业了。”他指着墙上的荣誉证书——宁夏先进单位、全国进城务工青年良师益友、全国优秀农民工代表，每一份荣誉都有一段故事。

“从岗位信息筛选到技能培训，再到在岗跟踪服务，我们的目标是让务工人员从‘家门口’到‘厂门口’都能安心。”董成璧介绍，固原市驻福州劳务工作站自2003年设立以来，实地考察筛选福建优秀用工企业115家，建立百人以上劳务基地145个，共向福州用工企业组织输出固原市籍务工人员11.3万余人次，目前在福州长期稳定就业人员2.45万人。

2025年3月，务工人员张进学在车间搬物料时扭伤了脚，企业以自己不小心为由，让他回宿舍休息，迟迟不送医院治疗。董成

接，建立了长期合作关系，能为务工人员精准提供岗位信息。”张虎介绍，劳务工作站为宁夏籍务工人员提供就业帮扶、技能培训、权益维护等一站式服务。目前，已带着企业到宁夏累计参加举办线上线下招聘会12场次，提供岗位3000余个，成功“点对点”输送同心籍劳动力800余人。针对电子装配、智能制造等岗位需求，协助企业开展岗前培训15期，培训人员600人次。

2025年2月，惠州光弘科技股份有限公司因订单减少让23名同心籍员工休假长达11天。同心县劳务工作站主动与企业进行对接，“根据《中华人民共和国劳动合同法》，企业不能随意放假，要么安排培训，要么调岗。”张虎带着“法律知识”走进企业，2天后，23名员工全部重新上岗。当李龙等5名残障青年求职受阻时，工作站联合惠州市锐成实业有限公司开发适配岗位，“我们跑了好几家企业，终于找到愿意接纳的福利工厂，现在他们每月能净5500元以上。”

“在全国各地设立的劳务工作站，如今已不再是单纯的‘劳动力中转站’，而是成为宁夏跨区域协作的‘智囊团’。”自治区人力资源和社会保障厅相关负责人介绍，从“人力中介”到“发展伙伴”的深刻转型，宁夏劳务工作站正在成为跨区域协作的智慧中枢、产业协同的创新引擎和民生保障的暖心港湾。

“我们与TCL王牌等重点企业靠前对



劳务工作站组织协调慰问务工人员。



西吉县集中组织毕业生到福建务工。



组织新入职员工进行岗前培训。



务工人员在内蒙古阿拉善左旗光伏项目季节性务工。



宁夏驻新疆劳务工作站服务窗口。



充分发挥劳务工作站作用，集中组织劳动力外出务工。

政策护航 托起就业服务保障网

“劳务协作不仅是经济活动，更是民生工程。”自治区人社厅相关负责人表示，通过动态更新岗位供给和务工人员信息，宁夏建立了输入输出地人力资源服务供需清单，确保劳务协作的精准性和高效性。2025年3月，宁夏出台了《驻外劳务工作站管理办法》，进一步明确了劳务工作站的设立与撤销、工作职责、工作制度等内容，为劳务协作提供了制度保障。

在采访中，记者了解到，宁夏劳务工作站为务工人员提供了全方位的就业帮助和维权服务。从总站统筹规划到地市分站精准对接、县级工作站贴身服务，就像“金字塔”结构，让政策落地更有力度；从岗位信息筛选到技能培训，从在岗跟踪服务到权益保障，每一环节都体现了政策的温度。最让务工人员暖心的是“三必讲”制度：出发前必讲法律知识、必讲安全常识、必讲铸牢中华民族共同体意识。

“我们会根据务工人员的需求，不断调整政策内容，确保他们能够享受到更好的服务。”自治区人社厅相关负责人表示，为更好地服务外出务工人员，提高劳务输出的组织化程度，全区各地持续加强驻外劳务工作站建设，充分发挥链接输出输入“两端”优势，精准对接劳动力资源供给和优质企业用工需求，实施“点对点”“一站式”服务保障，为务工人员提供贴心服务，切实维护务工人员合法权益。今年截至3月底，全区农村劳动力转移就业49.12万人，同比增长25%，其中有组织转移就业19.78万人、包机包车“点对点”输送1.26万人。

这些数字的背后，是无数个“谢红”“李旭旭”“袁小萍”命运的改写。正如董成璧所说：“我们不仅要让乡亲们‘走出去’，还要让他们‘活得好’。现在有了政策保障，工作站腰杆更硬了，服务更细了。”

同心县丁塘镇八方村金博雯，提及自己的就业经历，激动不已：“感谢政府部门和劳务工作站的帮助，让我有了稳定的工作，每月能挣到5800元左右，生活也越来越有盼头了。”这短短一句话，道破了宁夏劳务协作的核心价值——不仅是经济上的增收，更是民生上的托底。

自治区人社厅相关负责人深有感触地说：“我们常说‘就业是最大的民生’，劳务工作站就是民生工程的‘最后一公里’。我们在工作站开展‘一站式’服务，把就业岗位介绍、就业培训、劳动维权等政策送到务工人员身边时，他们才会真正觉得‘出门在外有依靠’。”

从塞北高原到东南沿海、中部地区、西北边疆等重点区域，从“零散打工”到“制度护航”，宁夏劳务工作站用28年时光编织的，不仅是一张就业服务的“全国网”，更是一张连接希望的“民心网”。当谢红在莆田做着家乡风味的臊子面时，当李旭旭在厦门的车间里调试精密设备时，当马永朝夫妇在惠州的宿舍里规划着未来时，我们看到的是劳务协作版图上，宁夏劳务工作站的“坚守”让个体梦想与时代发展同频共振的生动图景。

正如生命顽强的蒲公英，种子飘到哪里就在哪里扎根生长。88个劳务工作站，就是88颗明亮的星辰。它们照亮的，是每年超80万名农村转移人员的就业之路，更是乡村振兴、共同富裕的康庄大道。在这片充满希望的土地上，“满天星”的故事还在继续书写。

(本版图片均由自治区人社部门提供)